	- Категорический императив И. Канта (М. Самарина, А-352) 


	 

Иммануил Кант (1724-1804), немецкий философ, креативщик.

И. Кант поставил вопрос о разуме, свободном от власти, и так, что в итоге этот разум проверяет власть на соответствие разумности.

Его способ мысли примечателен критикой всего и вся, даже собственных только, что обоснованных выводов. Он противоречив.

Главным объектом его философии является человек, его значение как Субъекта (самоцели). 

И. Кант создает некую конструкцию с помощью, которой охватывает межличное, с основанием в ней самой.

Природа человеческого познания такова, что с одной стороны она принадлежит чувственновоспринимаемому, а с другой сверхприродному – социальному. «...Существуют два основных ствола человеческого познания, вырастающие, быть может, из одного общего, но неизвестного нам корня, а именно чувственность и рассудок: посредствам чувственности предметы нам даются, рассудком же они мыслятся».

«Предметом опыта человека становится природа, дающая механическую причинность явлений чувственного опыта и сверхприродную свободную причинность, данную субъекту  в его внутреннем ощущении и восприятии».

Иначе говоря, человек, как субъект, способен получать информацию об окружающем мире посредством взаимодействия с многообразными природными объектами, обладающими различной пространственно-временной организацией, благодаря тому, что сам человек является сложной системой. Человеческий организм ограничен возможностями его структурной организации, ввиду чего обобщенный образ мира, в сознании человека, является иллюзорным. Исходя из этого, человек создает образ мира подобный ему. Истинная же сущность мироздания для человека заключается в «вещи в себе», т.к. она сверхприродна, непознаваема и недоступна опыту.

Пространство и время – формы вещей самих по себе. Это формы, что сохраняются даже когда вещи уничтожены.

Он жил в то время когда власти и религия не критиковались, являясь «абсолютными». Церковь  долгое время внушала людям, что высшей целью и назначением человека на земле является подготовка к загробной жизни, к вечной жизни в небесном раю. Чтобы ее достичь, человек должен вести себя соответствующим образом. В качестве средств достижения рекомендовалось покоряться судьбе и власть имущим, смирять свою плоть и желания.

Согласно Канту религия основывается на морали, а не мораль на религии. Он выдвигает категорический императив как критерий оценки множества норм. Исходя из философской веры в то, что разум и совесть помогут открыть закон нравственно должного. Причем этот закон не является конструкцией разума – при этом разум является данностью.

И. Кант делает шаг вперед, основывая свою философию на принципах (правилах, законах).

Развитие происходит благодаря внутренним противоречиям. Стремлению к идеалу. Идеал, по Канту, постоянное нравственное и интеллектуальное совершенствование человека.

Так у К. появляется понятие о чувстве чистого долга, его моральной ценности a priori поступка. Как противопоставление выступает образ отрицания убеждения в совершенности поступка из чувства чистого долга, т.е. исходя лишь из себялюбия.

Нравственные понятия возникают (в любом человеке) сами по себе. И в таком случае могут служить высшими практическими принципами.

Разумное существо, имея волю, имеет возможность поступать согласно представлению о законах, т.е. согласно принципам. Разум позволяет выводить поступки из законов, то воля становится практическим разумом. Если разум определяет волю, то воля есть способность выбирать только то, что разум признает практически необходимым – добрым. Если же воля подчинена не только разуму, а еще и каким-либо мотивам, то поступки согласно закону становятся принуждением. Так как такой принцип принудителен для воли, его справедливо назвать велением (разума), а формулой этого веления является императив.

Императивы показывают отношение закона разума к такой воле, характер которой не определим принуждением. Они служат некоей инструкцией, которая исходит из оснований весомых для каждого разумного существа. 

Императивы повелевают гипотетически или категорически.

Гипотетический императив говорит о необходимости поступка как средства для достижения цели.

Категорический императив представляет какой-либо поступок необходимый сам по себе, не имея другой цели. Справедливо его назвать императивом нравственности. Т. е. это безусловное и всеобщее предписание, которое должны исполнять все в любой ситуации независимо от личных желаний (абстрагируясь). Он существует как моральный закон в человеке, как совесть. По Канту, нравственность разумна. А значит, что категорический императив – это выражение чистого практического разума не подчиненного способности желания.

Свободная воля – это практический разум, который подчиняется категорическому императиву, имеющему всеобщий характер, и требующий относится к другому человеку не как  средству, а как к цели. Автономия воли ни какие авторитеты (кумиры) не могут служить законом для моей воли, воля свободна только в том случае, если сама ставит над собой закон или принцип, которому подчиняется.

Кант считал, что без веры в бога нет никакой уверенности в существовании нравственного закона в мире. А именно в нравственности он видит источник обновления общества. Человек все время развивается, он сам создает собственный нравственный мир (облик). Для Канта всякая человеческая личность – святыня, человек всегда высшая цель, он не должен становится средством (т.е. отношения между людьми S” – O” становятся, у него, не допустимыми). Это не зависит от того каковы моральные достоинства и недостатки человека, к какому сословию или вероисповеданию он принадлежит. Важно, что человек стремится стать личностью, быть свободным и реализовывать свое самосознание в поведении, руководствуясь долгом. Любое нравственное дело под собой обязано иметь цель, и как существо свободное человек должен отвечать за свои поступки (выбор). Кант уважал человеческое достоинство, личность нравственную, стремящуюся исполнить общий долг (общее благо).

«...поступай только согласно такой максиме (Максима – принцип поведения, определенный самим человеком, зависимо от его желаний, интересов, потреб.  Желания – чувственность, индикатором которой служит удовольствие, переживание счастья – личное счастье. прим. авт.), руководствуясь которой ты в то же время можешь пожелать, чтобы она стала всеобщим законом...

...поступай так, как если бы максима твоего поступка посредством твоей воли стала всеобщим законом природы».

Есть такие поступки, в которых невозможно желать, чтобы таковая максима стала всеобщим принципом, т.к. она стала бы противоречить сама себе.

«Если при каждом нарушении долга мы будем обращать внимание на самих себя, то убедимся, что мы действительно не хотим, чтобы наша максима стала всеобщим законом, так как это для нас невозможно (доверие кануло бы в лету), скорее, мы хотим, чтобы  противоположность ее осталась законом для всех; мы позволяем только себе и себя (или даже лишь для данного случая) сделать из этого закона исключение в пользу своей склонности. А значит, обнаружили бы в собственной воле противоречие...».

Т.е. так и быть разочек можно, но вообще так поступать не следует...

Каждый человек стремится к содействию в осуществлении целей других.

Принцип человечества находится вне опыта, так как:

1)     Он всеобъемлющ, а тут никакого опыта не хватит.

2)     Представляет собой объективную самодостаточную цель, высшее ограничивающее условие свободы поступков каждого человека.

3)     Всеобщий принцип выступает в качестве условия согласованности с всеобщим практическим разумом: каждый человек, имея волю, может устанавливать всеобщие законы.

 Человек свободен, живет и действует из чувства долга, а не потому, что ищет удовольствия в жизни. Только при этом человек проявляется как нравственная личность, свободная от механизмов природы.

При этом человек проявляет добрую волю, которая представляет собой его способность следовать голосу разума, испытывать уважение к моральному закону в себе. Это и есть a priori морального закона, предшествующего совершенным поступкам.

При этом человек сам определяется в своей жизни, поступках и поведении. Выбор делает сам человек, переходя от личной максимы, к всеобщему нравственному закону, определяемому долгом. Законодателями нравственности являются обычные люди со своим выбором, со своей волей и свободой.

Кант: «... моральный закон через понятие высшего блага как объект и конечная цель чистого практического разума ведет к религии, т.е. к познанию всех обязанностей как божественных заповедей...».

Вопросы:
· Что  могу знать?

Ограничено познание, лишь способностями человека. Т.е. знать можно все, но лишь в определенном направлении.

· Что я должен делать?

Поступать согласно нравственному закону. Так, чтобы максима поступка могла стать всеобщим принципом.

· На что я смею надеяться?

На себя, и на всеобщее понимание ценности нравственного закона.

· Что такое человек?

Человек – высшая ценность.

И так...

Человек живет в обществе и так или иначе сопоставляет свои поступки с поступками других людей. Кант предлагает вариант критики этих поступков, до того как их свершит человек. Критика осуществляется по средствам «чистого разума», не замутненного личными желаниями и стремлениями, исходя из доброй воли, в пользу общего долга. Т.е. создает некий совершенный закон, который справедлив для общества: «Поступай так, чтобы максима твоей воли могла стать всеобщим законом».

Человек, при этом становится высшей целью и ценностью, где ничто и никто не могут повлиять на его выбор. Т.к. он и только он несет ответственность за свое решение.

Попытка И. Канта создать абсолютный моральный закон, по-моему, довольно успешна. Это способствовало пересмотру многих аспектов философии и самого процесса размышления. Подарило возможность создания «лиги наций» и ООН. Его наследие современный мир с его толерантными взглядами.
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